15 1 viz felhuizasa esetén a juhésznak 15gh = W munkat kell végeznie, ahol h a kat mélysége. A gémeskutat,
ami egyszerd gép, azért alkalmazzdk, hogy a vizmeritéshez sziikséges munkavégzést kényelmesebb médon lehessen
végrehajtani. Egy kézenfekvs lehetGség az, hogy a vodor bemeritéséhez is, meg kiemeléséhez is kelljen munkat végezni.
Igy a W munkat hosszabb tton végezhetjiik, és igy kisebb erét kell kifejteni.
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A gémeskat mozgatasdhoz sziikséges er6t fogjuk kiszamolni, azzal a feltételezéssel, hogy lefelé és folfelé huzaskor
ugyanakkora erdt kelljen kifejteni. A gémeskut egyenletes mozgatasahoz az sziikséges, hogy a ra hato forgatonyomaté-
kok eredgje nulla legyen. Legyen a nehezék stulya G, a vodor silya iiresen G, a viz tomege m, a juhéasz altal kifejtett
er6 lenyomaskor és felhtuzaskor egyarant F', a nehezék erSkarja ko, mig a vodor teherkarja ki. Lefelé nyomaskor a
juhasz erejének iranya megegyezik a gravitacios erd iranyaval, emeléskor viszont ellentétes iranyt. Igy lenyomaskor:

(1) Gkoy — (Gl + F)kl =0,
emeléskor
(2) Gky — (G1+mg—F)k1 =0

Mindkét egyenletet ki-gyel osztva és (1)-bsl (2)-t kivonva kapjuk:
(3) 2F = mg.

Tehat az emels és nyomo erd igy a viz stlyanak mindossze fele. (3)-t visszahelyettesitve (1)-be kapjuk, hogy a nehezék
silya

G= (G1 + —) Ny
Behelyettesitve a megadott szamértékeket, a nehezék stulya:
G =3G1 + 225 N,

azaz a vodor silya nem hanyagolhato el.
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Megjegyzések. 1. Igen sokan a G' = 3mg megoldast javasoltak. Erdekes, hogy ezek a megoldok nem vették észre,
hogy ebben az esetben a vodor lenyomaésa lesz ugyanolyan nehéz, mintha gémeskat nélkiil huznank a vizet. Tehat a
gémeskut lényegi elényt nem jelent ilyen nehezék mellett.

2. Tobben felhivtak arra a figyelmet, hogy a lefelé nyomas altalaban nehezebb, mint az emelés. Természetesen ezt
is figyelembe vehetjiik megoldasunkban. Ekkor nem azt kotjiik ki, hogy a lefelé nyomo (Fle) és felfelé hiuzo (Fre) er6
legyen egyenls, hanem azt, hogy a két er6 kozott egy adott ardny legyen, azaz

(4) Fle = aFf.
Az (1), (2) és (4) egyenletrendszert megoldva a nehezék sulyat meghatarozhatjuk:
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G= k—z(Gl—Flj_Lamg).



